新冠"特效药"网售了?别被误导!

近日,一则网传消息称,1药网旗下互 联网医院的新冠咨询门诊开始预售新冠 口服抗病毒药物奈玛特韦/利托那韦片 (Paxlovid),定价为2980元/盒。紧接着, 国产新冠口服药阿兹夫定的独家商业化 合作方复星医药也对媒体表示,阿兹夫定 也即将开放"网售",将先在方舟健客APP 和京东健康发热门诊实现线上处方,同样 需要持有核酸检测阳性或者抗原检测阳 性作为依据。

眼下,医院、药店以及线上购药平台, 解热镇痛类药品都"一药难求",听说能买 到新冠"特效药",不少人激动起来。奈玛 特韦/利托那韦片和阿兹夫定开放"网售" 的消息不胫而走,迅速刷屏。

不过,这波"特效药网售"的热度,有 点来去匆匆。

两家公司都很快回应:并非网售,只 是按国家规定提供网上诊疗和用药服务。

数位医疗专家均提醒,轻症患者没必 要服用新冠专用抗病毒药物,更不需囤 积。要根据症状严重性以及是否有转为 重症风险趋势等具体情况,找专业医生根 据CT指征开具处方使用。



专家警示:"特效药"不可家用

上海市普陀区利群医院感染科主任、急诊科副 主任党宗彦对记者表示,"奈玛特韦/利托那韦百姓 一般用不到,需要用的,一定是住院病人。医生会 严格掌握适应症,对有指征的病人要早期使用。"上 半年的上海疫情中,利群医院是普陀区新冠患者定 点收治医院,临床上没有使用过阿兹夫定,对奈玛 特韦则按临床指征使用。当时在定点医院住院的 阳性病人,所有治疗免费。今后,则按照国家现在 的政策执行。

党宗彦认为,新冠感染者大多数是无症状或者 轻症,一般是对症治疗,普通的解热镇痛药、止咳 药、润喉药等即可。目前全国放开了,交通没有管 控,生产没有停滞,以中国的生产和物流运输能力, 估计一周左右,这些药物就能满足医院和药店供 应,没必要囤药和抢购,造成恐慌和短时间相对短 缺。"家家都备药,很多用不完,过期就浪费了。"

一位老年病科专家直言,不推荐普通民众将奈

玛特韦或阿兹夫定这两款药品作为常规新冠治疗 用药,"如何判断重症,以及是否使用奈玛特韦和阿 兹夫定,要有胸部CT数据等为参照。"她还提醒,有 些老年重症患者在疾病早期临床症状不典型,尤其 是有既往基础病的患者,却会在病程初期及7-10天 时出现坠崖式病情恶化。居家老年患者可通过指 尖血脉氧监测判定疾病是否加重。

她认为,新冠治疗手段已经多样化,不能过分 迷信某一种药品,比如,住院老年患者及时应用恢 复期血浆,也可有效改善临床症状及预后。针对老 年患者,她还建议重视基础热量的补充。由于疾病 影响,很多老人食欲下降明显,如果基础热量跟不 上,体能下降,病程会加长。此外,建议老年患者学 会俯卧位通气方法,也就是趴着睡,不仅可以改善 氧合,还有利于肺保护性通气,改善高碳酸血症和

上海市东方医院呼吸与危重症医学科主任医 师郭忠良教授强调,无症状感染者和轻症患者不需 要抗病毒治疗。虽有多种新冠特效药面世,比如进 口的奈玛特韦、国产的阿兹夫定等,都属于处方药, 个人无法购买。

"简单来说,不严重没必要吃,严重了要赶紧去 医院。"他提醒,抗病毒药具有较高的特异性,奥司 他韦(流感药)等抗其他病毒的药物,对预防和治疗 新冠都没什么效果,还可能带来副作用。

并非"网售",莫被误导

针对13日报道的辉瑞的奈玛特韦和阿兹夫定 可以"网售"等情况,1药网表示,1药网并非网售辉 瑞的奈玛特韦药品,而是按照国务院防控机制办公 室2022年12月12日发布的《关于做好新冠肺炎互 联网医疗服务的通知》,通过互联网医院为符合条 件的患者提供诊疗和用药服务。

复星医药方面也强调,不是"网售",不能误导 视听,只是与有资质的互联网问诊机构洽谈合作 中。目前只是探索通过互联网医疗渠道,由有资质 的发热门诊医生,根据患者的情况合理诊断开处 方。据悉,阿兹夫定片已在全国31个省份完成医保 挂网,并正加快全国医院终端铺货,现已覆盖全国 2000多家医院。

12月12日国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情 联防联控机制医疗救治组发布《关于做好新冠肺炎 互联网医疗服务的通知》,明确医疗机构可在线开 具治疗新冠肺炎相关症状的处方,鼓励委托符合条 件的第三方将药品配送到患者家中。复星医药方 面表示,正积极响应和配合,与多家互联网医疗平 台接洽合作,多渠道实现可及性,满足新冠病毒感 染患者居家治疗需求。

一家三甲医院感染科护士长说,目前没听说医 院能开新冠特效药奈玛特韦。上海和其他城市三 甲医院几位主治医师也表示, 奈玛特韦在医院还开

12月13日晚,记者在京东健康app搜索栏输入 "辉瑞"二字发现,有互联网药店正在预售两款印度 版辉瑞奈玛特韦。药店客服告诉记者,两款产品均 由辉瑞授权,印度生产,质量有保证。两款产品的 区别是厂家不一样,但成分和效果是一样的。

该客服称,印度版辉瑞奈玛特韦适合12岁以 上、孕妇除外的人群。但肾功能或肝功能非常差的 人士不适合服用,副作用包括肚泻、轻微的血压高 或肌肉痛。有基础病需咨询医生。该药目前是预 售状态,预计25天左右能送到。

但12月14日一早,记者再次打开京东健康 app,发现两款印度版辉瑞奈玛特韦已经下架。药 店客服称,药品已卖完,正在加急采购,预计当日就 完成上架。

用不用,要听医生的

资料显示,阿兹夫定是全球首个双靶点抗艾滋 病创新药,也是我国首个具有完全自主知识产权的 抗病毒小分子口服药。2022年7月,国家药监局批 准其用于治疗普通型COVID-19成年患者,8月9日 起纳入《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(第九版)》,目 前已纳入医保支付范围,医保挂网价为270元/瓶。

对于阿兹夫定的药理模式和功效,中国工程院 院士、中国医学科学院药物研究院院长蒋建东表 示,它具有治标和顾本的特点。"治标"为抗病毒,即 抑制新冠病毒 RdRp 功能,其抗病毒作用主要集中 在胸腺;而"胸腺实际上是一个放大器,只要T细胞 能够产生足够功能,就可以进入第二项,即通过免 疫系统消灭全身的病毒。"

首都医科大学北京地坛医院感染临床和研究 中心主任张福杰说:"阿兹夫定是特异性作用于 RdRp的核苷类药物,可精准阻断新冠病毒RNA复 制。非临床研究显示,阿兹夫定可有效抑制 SARS-CoV-2毒株,改善肺损伤,增强免疫,显著缩 短核酸转阴时间。在中国和俄罗斯进行的III期临 床研究也进一步证实了阿兹夫定在轻、中度新冠病 毒肺炎患者中的疗效与安全性。"

而辉瑞奈玛特韦,是奈玛特韦片/利托那韦片 组合药。其中奈玛特韦是一种蛋白酶抑制剂,其作 用是阻断冠状病毒复制必需的蛋白酶活性;利托那 韦则用于减缓奈玛特韦新陈代谢或分解,使其在较 高浓度下在体内保持更长时间活性,从而共同影响 病毒的繁殖。据辉瑞此前公布的临床试验数据,与 安慰剂组相比,在症状发作后3天和5天内接受奈 玛特韦治疗的患者中,新冠患者的住院或死亡率分 别降低了89%和88%,病毒载量降低了10倍。

我国《新冠肺炎治疗指南(第9版)》中,提到了奈 玛特韦适用人群为发病5天以内的轻型和普通型且 伴有进展为重型高风险因素的成人和青少年(12-17 岁,体重≥40kg)。今年2月,国家药监局通过应急审 评审批,附条件批准了辉瑞奈玛特韦进口注册。

目前,线上互联网医疗机构处方购药尚未接入 医保,奈玛特韦每盒2980元的定价,高于医疗机构 的医保采购价2300元。

据了解,这两款抗病毒药,此前都仅供定点医 疗机构或方舱中的重症患者使用,且给药时间会比 较早。现在,有条件的阳性患者可以居家,为防止 医疗挤兑,符合资质的互联网医疗服务机构可以在 线开处方,缓解药品供应压力。但具体如何操作, 尚未明确。

据《环球时报》

探寻世界杯上"中国制造"的流量密码

卡塔尔世界杯第一粒进球诞生的时刻,场边背 景板播放的,是中国赞助商海信"世界第二 中国第 一"的标语,而伴随着世界杯四强的诞生,陪伴足球 入网的镜头里, 映入眼帘的是"中国制造 一起努

令全世界球迷热血沸腾的世界杯上虽没有中 国队身影,但远在千里之外的球场上,"中国制造" 却在包括卡塔尔在内的世界各地登上流量榜。

世界杯周边商品七成"义乌造"

多哈一家较大的世界杯官方特许商品零售店 的货架旁,各类商品琳琅满目:衣服、帽子、足球、 包、围巾、手环、水杯、徽章、挂摆件、吉祥物、文具 ……球迷、游客、当地民众正竟相挑选、购买,这些 商品中不少都是"中国制造"。

而在千里之外的义乌国际商贸城三区体育用 品区块,道路两侧体育用品店铺的橱窗上,挂满了 球衣、助威旗帜和贴纸等充满世界杯元素的商品。 这里是世界杯流量产品的一大来源地。

吴晓明经营的义乌奥凯体育用品有限公司,主 营足球产品,已参加过5届世界杯,最多一年曾卖出 过150万个足球。这一届,他成功拿到了纪念用球 的官方授权。"出口的货物已经全部发完了,国内目 前还有一些大公司的纪念球单子,一些足球俱乐部 的世界杯活动用球也在洽谈中。"吴晓明说,虽然和 上届俄罗斯世界杯相比,今年订单有所下滑,但与 去年同期相比,订单量增加了70%。

主要销售喇叭、加油棒等产品的童桂娟告诉记 者,从去年11月接到第一个世界杯相关订单开始, 卡塔尔世界杯已经给她带来了20%到40%的销量 增长。

主营世界杯纪念奖杯、纪念章和钥匙扣等周边 产品的陈显春,在义乌从事外贸将近18年。"订单虽 然和疫情之前的水平还有差距,但是相比去年上升 幅度还是蛮大的。"陈显春说,这两年能来义乌实地 看货的外国商人少了,但海外需求仍然强劲。

国内跨境出口B2C平台速卖通日前公布的"世 界杯经济"六大趋势显示,穿、玩、看等多个世界杯 周边领域的增长数据亮眼,比如义乌生产的世界杯 旗帜在阿联酋销售额增长了300%,在西班牙增长 了160%,沙特玩具销售额增长了580%,舒适型沙 发的销售额在巴西同比增长了1156%。

据义乌体育用品协会估算,从卡塔尔世界杯32 强的旗帜到加油鼓劲的喇叭、哨子,从足球到球衣、 围巾,到大力神杯的摆件和抱枕,"义乌造"几乎占 到整个世界杯周边商品市场份额的70%。

作为全球最大的小商品集散中心,"世界超市" 义乌见证了多届"中国造"的世界杯产品由此走向 世界-

16年前的德国世界杯,义乌输出了数以百万计 的球迷假发和旗帜;12年前的南非世界杯,产自中 国的官方用球"普天同庆"和加油神器"呜呜祖拉" 风靡赛场;8年前的巴西世界杯,在主要赛场城市的



在义乌国际商贸城,一家获得官方授权的商户在展示卡塔尔世界杯周边产品。新华社发

基建和交通项目中,都有中国企业的身影;4年前的 俄罗斯世界杯,从琳琅满目的纪念品,到吉祥物"扎 比瓦卡",再到官方赞助商、电梯、场馆……"中国制 造"从未缺席世界杯。

"扬帆出海"背后的精彩蝶变

从生产制造到创建品牌,从跟跑到领跑,卡塔 尔世界杯上闪耀的一个个中国元素,见证了"中国 制造"的精彩蝶变。

一共参加过5届世界杯的绍兴波利斯公司,成 为本次世界杯的热门出口商。走进企业位于义乌 小商品市场的店面,墙上挂满了各国旗帜、球迷围 巾、T恤、假发等产品。"随着比赛进展,现在还不断 有补单。"店铺负责人丁晓旭告诉记者,今年企业销 售世界杯相关产品约2000万元,同比增长10%。

五届世界杯,不仅见证着企业产品质量的提 升,也推动了产品品类的拓展。

"一开始我们只做纺织,后来开始做旗子、围 巾、T恤,现在还涉及球迷假发和啦啦队产品。"丁 晓旭说,这么多年来,产品工艺、效率、包装也在不 断提升和改进,并从户外赛事活动转向更多场景 应用。"这个用牛津布有刺绣图案的国旗,主要出 口到欧美国家用作室内装饰,价格比普通旗子贵 三到四倍。"

自1998年开始,吴晓明已经历过6届世界杯。 "足球生产已经从最开始的手工缝制到现在的机器 批量生产,生产能力和制作工艺大大提升,这也增 加了我们接单的底气。"吴晓明说,企业2000年创 立自主品牌,从一开始做低端产品,发展到现在做 可以讲入比赛场的产品。

如今,奥凯公司凭借过硬的技术标准,成为浙 江竞赛用成年足球团体标准的主要起草单位。企 业产品已先后被西班牙某联赛和韩国、日本等企业 采购,成为浙江省运会的指定比赛用球。

义乌丹娜丝进出口有限公司创始人温从见 也成为今年世界杯的大赢家之一。"今年的参赛 国家队球服全部是原创设计。"2007年从一个小 商铺起家的温从见说,"过去,模仿别人的衣服设 计,利润低,而且有风险,这次为了世界杯花了三 个月专门设计,订单反馈很不错,已经卖出去200 万多件了。"

温从见热爱足球,对各国人文地理也很熟悉, 他的原创球衣设计会根据当地的人文特点加入特 色元素。比如他们设计的葡萄牙球服,在红绿左右 拼色设计的基础上还融入了国旗元素。"我们还在 加快品牌商标在海外国家注册的步伐,为下一届世 界杯打出更大影响力作提前布局。"他说。

硬核实力让品牌"出海"乘风破浪

本届世界杯上,"中国制造"不仅仅是球迷手上 的彩旗、加油棒,身上的球衣和围巾这些小商品,凭 借过硬的实力和科技含量,"中国制造"更成为支持 卡塔尔世界杯顺利运转的背后功臣。

在多哈街头,一辆辆满载球迷、五彩斑斓的大 巴不时驶过。其中,很大一部分是来自中国的新能 源客车。

世界杯结束后,从中国进口的这批纯电动客车 将长期服务于当地路网交通。"国际大型体育赛事

首次大批量引入中国新能源客车,可以说中国的新 能源技术得到了世界认可。"宇通客车卡塔尔服务 团队负责人甘绍营说。

卢塞尔体育场有着"金碗"之称,世界杯开幕式 和包括决赛在内的10场比赛将在此举行。它可容 纳92000名观众,由中国铁建国际集团承建,中方 参建人员超千人。这也是中国企业首次以设计施 工总承包身份承建的世界杯主体育场。

为实现钻石般的外观效果,卢塞尔体育场成 为世界上悬挑距离最大的索网屋面单体建筑。主 体钢结构的承接单位——浙江绍兴的精工钢构集 团旗下精工国际相关负责人告诉记者,项目对精 度的要求可以用苛刻来形容,"直径1600mm的圆 管,要求对接错边要控制在3mm以内,超出0.lmm 都不行。"

参与球迷村集装箱式房屋建造,建设卡塔尔战 略蓄水池项目,成为本届世界杯最大赞助商……立 足国内,服务全球,"中国制造"正大踏步地"走出 去"。2021年,我国有143家企业进入世界500强榜 单,比2012年增加64家,其中工业企业入围73家。

浙江省重点智库、浙商研究院执行副院长杨轶 清表示,"中国制造"与2022年世界杯的联系如此紧 密,不仅是因为中国与卡塔尔双边贸易增长强劲,更 是因为"中国制造"的硬核实力不断获得世界认可, 是中国品牌从"走出去"到"走进去"的生动体现。

全球供应链上不可或缺的一环

从2020年率先复工复产为全球各国生产最紧 缺的口罩、防护服、呼吸机、制氧机等抗疫产品,到 今年冬天欧洲能源紧缺背景下各种取暖神器大量 出口,疫情以来,"中国制造"为稳定全球供应链,增 进国内外百姓福祉发挥了重要作用。

疫情期间,"钢铁驼队"逆流而上,成为各国携 手抗疫的"生命通道"和"命运纽带"。"义新欧"中欧 班列保持开行不停,今年以来开行已超2000列,为 稳定国际供应链作出重要贡献。

海关总署目前发布数据,今年前11个月,我国 进出口总值38.34万亿元,比去年同期(下同)增长 8.6%。其中,出口21.84万亿元,增长11.9%。

与此同时,中国对外投资遍布全球189个国家 和地区。针对阿拉伯国家旱区节水技术、智能装备 缺乏的迫切需求,宁夏科技厅设立"中阿科技合作 与技术转移专项",在阿曼、埃及建成两个节水灌溉 国际联合实验室和7个试验示范基地。中国企业还 与卡塔尔签署战略合作框架协议,在卡塔尔自贸区 建立电动客车工厂,输送技术和人才……一项项惠 及民生的技术应用接连涌现,有力地促进当地经济 社会发展,广受各国民众欢迎。

面对外部环境更加不稳定不确定带来的挑战, 不断迈向全球价值链中高端的"中国制造",将在国 际产能合作、促进互利共赢等方面发挥更重要作 用,为稳定全球供应链作出中国贡献。

新华社北京12月15日电